
Reinigungsdienstleistungen für 8 Liegenschaften der Stadt Grimma 

2024-15-0101 
 
Bieterfragen und Antworten  
Stand: 13.12.2024 
 

Lfd. Nr. Fragen Bieter Antwort 
 

1 Bieterfrage vom 06.12.2024 
 

1. Ist in einem der Objekte der Einsatz von Arbeitsbühnen für die 
Ausführung der Glasreinigung erforderlich? 
 
 

2. „Eventuelle Tarifanpassungen während der Vertragslaufzeit 
sind bereits einzukalkulieren. Die Tariftreueerklärung ist 
zwingend beizufügen. Bitte legen Sie die entsprechenden 
Stundenverrechnungssätze Ihrem Angebot bei“ Für 2025 und 
2026 gelten unterschiedliche Tariflöhne. Ist es richtig, dass wir 
2 separate SVS-Kalkulationen vorlegen? Optional: Kalkulation 
mit einem-Misch-SVS? 
 

3. Ist das SVS-Formular frei wählbar? 
 
 

4. Für 2027 gibt es noch keine Information zum Tariflohn. Gibt es 
für diesen Zeitraum die Möglichkeit der Anpassung über eine 
Preisgleitklausel? 
 
 

5. In welchen Einrichtungen ist das Aufstellen von 
Waschmaschinen/Trocknern möglich? 
 
 
 

Antwort 
 
Zu 1: Der Einsatz der Technik wird nicht vorgegeben. Sollte er in einem 
Objekt notwendig werden, muss er einkalkuliert werden.  
 
 
Zu 2: Es ist richtig, dass 2 separate SVS-Kalkulationen vorgelegt müssen.  
 
 
 
 
 
 
 
Zu 3: Das SVS-Formular ist frei wählbar. Es müssen alle relevanten Daten 
abgebildet sein. 
 
Zu 4: Es wird eine Vertragslaufzeit und Preisbindung für zwei Jahre 
(03.2025 bis 03.2027) vereinbart. Außerdem besteht eine 
Verlängerungsoption. Darüber wird zum aktuellen Zeitpunkt im Jahr 2027 
entschieden.  
 
Zu 5. Das Aufstellen von Waschmaschinen und Trocknern ist in der Kita 
Bienenhaus (Döben), in der Kita Schmetterling (Beiersdorf) und der Kita 
Nerchau möglich. 
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6. Wirtschaftsdienst: 

Im Rahmen der Objektbesichtigung wurde angekündigt, dass 
die Bieter Informationen zum Stundenaufwand je Tag 
übermittelt bekommen. Wir bitten um Informationen zu den 
Stunden bzw. Zeitanteilen in folgenden Einrichtungen: 
- Kita Abenteuerland Fremdiswalde 
- Hort Gans schön fit Nerchau 
- Kita Gans schön Fit Nerchau 
- Kita Bienenhaus Döben 
- Kita Schmetterling Beiersdorf 

Zu 6. Es wird keine Vorgabe des Stundenaufwandes erfolgen, da dies 
Kalkulationsgrundlage der Bieter sein soll. Da die Kalkulation auch eine 
Bewertungsgrundlage ist, wird dies seitens des AG nicht vorgegeben. 

2 Bieterfrage vom 11.12.2024 
 
 Es gibt Widersprüche bei den Turnussen.  
1. GS + Hort Mutzschen Raumgruppe H: Im LV (nur Abfallbehälter leeren, 

Bodenreinigung ist J4) und beim Wochenturnus (Spalte B) im Preisblatt 
ist 1w angegeben, bei den jährlichen Reinigungen (Spalte E im Preisblatt) 
sind jedoch 189 Reinigungen vorgesehen. Wir bitten um Klarstellung  

2. Kita Gans schön fit Unterschiedliche Turnusse zwischen LV und Preisblatt 
bei mehreren Raumgruppen: Gelten hier die Angaben im Preisblatt?  

3. Hort Nerchau Unterschiedliche Turnusse zwischen LV und Preisblatt bei 
mehreren Raumgruppen: Gelten hier die Angaben im Preisblatt?  

4. GS Nerchau Unterschiedliche Turnusse zwischen LV und Preisblatt bei 
Raumgruppen H und J: Gelten hier die Angaben im Preisblatt?  

5. TH Nerchau Unterschiedliche Turnusse zwischen LV und Preisblatt bei 
Raumgruppe H: Gilt hier die Angabe im Preisblatt?  

6. Kita Schmetterling Unterschiedliche Turnusse zwischen LV und Preisblatt 
bei Raumgruppe D: Gilt hier die Angabe im Preisblatt? Raumgruppe G ist 
hier ohne Bodenreinigung.  

 

Antwort 
 
Zu 1 – 6 die Kalkulationsblätter (Anlage 9.1; 9.3; 9.4; 9.5; 9.6 und 9.8) 
werden für die betreffenden Einrichtungen angepasst.  
 
Zu 6. Zusätzlich wird hier noch die Anlage 6.8 angepasst 
 
 
 
Aufgrund der Änderung wird eine neue Version der Vergabeunterlage 
hochgeladen. Somit gilt für die Angebotsabgabe Version 2 der 
Vergabeunterlagen. 
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Gelten die Turnusse im Preisblatt dann für die Bodenreinigung? Momentan 
fehlt diese teilweise, etwa Raumgruppe G in Kita Schmetterling, oder die 
Turnusse im Preisblatt entsprechen den Turnussen der Leerung der 
Abfallbehälter. 

3 Bieterfrage vom 11.12.2024 
 
zur genauen Kalkulation der Wirtschaftsdienste ist es notwendig die 
Anzahl der Essensteilnehmer zu erfahren, um den Aufwand 
kalkulieren zu können. 
 
Wir bitten um Information der Kinderanzahl der Objekte mit 
Wirtschaftsdiensten. 

Antwort  
 
- Kita Abenteuerland Fremdiswalde:  max. 29 
- Hort Gans schön fit Nerchau:             max. 90 
- Kita Gans schön Fit Nerchau:             max. 90 
- Kita Bienenhaus Döben:                      max. 34 
- Kita Schmetterling Beiersdorf:           max. 51 

4 Bieterfrage vom 12.12.2024 
 
 
 Wir beziehen uns auf Ihre Antwort 6 bei den Bieterantworten vom 
11.12.2024.  
Sie geben an, dass es keine Vorgabe des Stundenaufwandes gibt. 
Allerdings werden im Preisblatt Zeitanteile abgefragt, die die Angabe 
einer prozentualen Angabe eines Wertes nahelegen, der allerdings 
nicht angegeben ist. In welcher Form sollen die Angaben gemacht 
werden?  
1. Als absolute Angaben, etwa in Minuten oder Stunden  

2. Als relative Angaben, etwa als x % von 100  
 

Antwort 
 
 
Bitte tragen Sie in der Spalte „Zeitanteile“ die Minuten/Stunden für die 
Leistung ein. Die Summe dieser „Zeiten“ sind im elektronischen 
Leistungsverzeichnis einzutragen.  
 
 

5 Bieterfrage vom 12.12.2024 
 
wie in der Beantwortung einer Bieterfrage mitgeteilt, sollen die 
Kalkulationen für die Stundensätze 2025 und 2026 beigefügt werden. 
Da aber ein Festpreis für über den Vertragszeitraum kalkuliert werden 
soll, muss mit einem Mischlohn kalkuliert werden, was einen dritten 
Stundensatz bedeutet. Muss diese Kalkulation ebenfalls beigefügt 
werden? 

Antwort  
 
Es werden Änderungen am elektronischen Leistungsverzeichnis 
vorgenommen. Diese werden mit der Version 2 der Vergabeunterlagen 
hochgeladen.  
Es wird bei jedem Objekt zwei Preispositionen geben. Somit muss für 
jedes Jahr ein SVS eingereicht werden.  
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